
                                                                                                       

Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             

(ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

                                                                                                                         

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 

 

 Αθήνα, 10/03/2020 

 Αριθμ. Πρωτ.: 13/10006 

  

 Προς: 

 Βουλή των Ελλήνων 

 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 

 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 

ΘΕΜΑ:                      «Κλοπές αγροτικών προϊόντων» 

ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 3246/10-1-2020 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 

Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 

Προτεραιότητα  της παρούσας πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ είναι η πάταξη της 

νοθείας στα αγροτικά προϊόντα, μέσω της εντατικοποίησης και ενίσχυσης των 

ελέγχων σε όλο το φάσμα των τροφίμων. 

 

Αναφορικά με την αντιμετώπιση των φαινομένων παράνομης διακίνησης νωπών 

οπωροκηπευτικών το ΥΠΑΑΤ δια της αρμόδιας Διεύθυνσης Ποιότητας και 

Ασφάλειας Τροφίμων, προκειμένου να προστατέψει τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα 

και τους Έλληνες παραγωγούς: 

 εντέλλει την εντατικοποίηση των ελέγχων σε φορτία νωπών οπωροκηπευτικών 

σε κομβικά σημεία διακίνησης  όπως, διόδια εθνικών οδών, συσκευαστήρια, 

λαχαναγορές κ.α. και  

 προβαίνει στη διενέργεια έκτακτων αιφνιδιαστικών ελέγχων στην εσωτερική 

αγορά, ώστε να εξαλειφθεί το φαινόμενο της διακίνησης ποιοτικά 

υποβαθμισμένων, επικίνδυνων ή αταυτοποίητων προϊόντων, τα οποία 

παραπλανούν τον καταναλωτή και θέτουν σε κίνδυνο την υγεία του.  

 

Στις περιπτώσεις που τα προϊόντα δεν είναι σύμφωνα με την ενωσιακή και εθνική 

νομοθεσία, το ΥΠΑΑΤ, προχωρά σε καταστροφή ή επαναποστολή ή σε αλλαγή 

χρήσης ή σε διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή σήμανσης).  

 

Για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση της παράνομης διακίνησης νωπών 

οπωροκηπευτικών και τον έλεγχο ιχνηλασιμότητάς τους, το ΥΠΑΑΤ συνεργάζεται 

στενά και με άλλες αρμόδιες ελεγκτικές αρχές [Συντονιστικό Κέντρο Εποπτείας 

Αγοράς και Αντιμετώπισης Παραεμπορίου (ΣΥΚΕΑΑΠ), Υπηρεσίες Ερευνών και 

Διασφάλισης Δημοσίων Εσόδων (ΥΕΔΔΕ), Οικονομική Αστυνομία, Ενιαίος Φορέας 
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Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) κ.λπ.] καθώς ο έλεγχος για τον εντοπισμό «διαδρομών» 

και τεχνικών παράνομης διακίνησης προϊόντων, αφορά κυρίως σε φορολογικά και 

οικονομικά στοιχεία (δελτία αποστολής, τιμολόγια πώλησης, έλεγχο αποθήκης κ.α.). 

 

Με στόχο την περαιτέρω βελτίωση της επιχειρησιακής ετοιμότητας και 

αποτελεσματικότητας του ελεγκτικού μηχανισμού, η Διεύθυνση Ποιότητας και 

Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ εξοπλίζεται ήδη με επιβατικά- υπηρεσιακά 

αυτοκίνητα και προγραμματίζεται εντός του τρέχοντος έτους η προμήθεια επιπλέον 

απαραίτητου εξοπλισμού (π.χ. tablets). 

 

Περαιτέρω, το Υπουργείο διερευνά τη δυνατότητα περαιτέρω συνεργασίας με άλλες 

ελεγκτικές υπηρεσίες, με τη θέσπιση ενός μνημονίου συνεργασίας. 

Συγκεκριμένα, διερευνάται: 

 Η συνεργασία της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων με τις Υπηρεσίες της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, της 

Γενικής Γραμματείας Εμπορίου και την Οικονομική Αστυνομία.  

 Η τροποποίηση του κυρωτικού νόμου, δηλαδή του ν.  4235/2014 (ΦΕΚ Α΄32), 

με ειδική μνεία στους έκτακτους ελέγχους σε μεταφορικά μέσα στα οδικά 

δίκτυα. 

 Ο σχεδιασμός ειδικών διαδικασιών εποπτείας εν δυνάμει παράτυπων φορτίων 

και μεταφορικών μέσων. 

 Η δυνατότητα χρήσης εφαρμογών δορυφορικών υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση 

των ελέγχων. 

 

Επιπροσθέτως, ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) διεξάγει 

συστηματικούς ελέγχους στην εγχώρια αγορά, σχετικά με την ασφάλεια και την 

ποιότητα των προσφερόμενων προϊόντων, την παροχή πληροφοριών για τα τρόφιμα 

και εν γένει την προστασία των συμφερόντων σε θέματα νοθείας και παραπλάνησης 

των καταναλωτών.  

 

Οι ανωτέρω έλεγχοι καλύπτουν όλο το φάσμα των τροφίμων, στοχεύοντας στην 

ασφάλεια στην ποιότητα και στην καταγωγή τους. Κατά τη διεξαγωγή των ανωτέρω 

ελέγχων εξετάζεται το σύνολο των παραμέτρων συμμόρφωσης προς τη νομοθεσία, οι 

οποίες αφορούν, μεταξύ άλλων, στη νόμιμη λειτουργία των λιανοπωλητών και στην 

τήρηση ιχνηλασιμότητας των διατιθέμενων προϊόντων. 

 

Πλέον των ανωτέρω, ο ΕΦΕΤ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, διενεργεί ελέγχους 

στον τομέα του λιανικού εμπορίου, τόσο στο πλαίσιο προγραμματισμένων τακτικών 

ελέγχων, όσο και στο πλαίσιο διερεύνησης αναφορών από καταναλωτές. 

 

Στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται απόκλιση από τις απαιτήσεις της κείμενης 

εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας των τροφίμων, επιβάλλονται οι προβλεπόμενες 

από τον νόμο κυρώσεις.  

 

Συγκεκριμένα ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) σύμφωνα με το από 

11.2.2020 Δελτίο Τύπου, επέβαλε πρόστιμα σε 28 επιχειρήσεις για παραβάσεις που 

αφορούν σε ζητήματα γενικής υγιεινής, ιχνηλασιμότητας και επισήμανσης των 

προϊόντων, συνολικού ύψους 386.000 ευρώ.  
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Για λόγους διαφάνειας και ενημέρωσης του καταναλωτικού κοινού και των λοιπών 

αρμοδίων αρχών, όλα τα στοιχεία των ελέγχων δημοσιοποιούνται μέσω της επίσημης 

ιστοσελίδας του ΕΦΕΤ.  

 

Τέλος, σημειώνεται ότι αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν είναι το 

Υπουργείο Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η εν λόγω 

Ερώτηση με το παρόν έγγραφό μας. 

 

 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

1. Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

   - Γραφείο κ. Υπουργού 

2. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη 

    - Γραφείο κ. Υπουργού 

3. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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